

推窗见绿、出门逛园、抬头赏景……莱西市住建局内外兼修让家园更新更美

“诗与远方”原来近在眼前

党的二十大精神进机关

蹲点报告

开窗见绿、出门入园、抬头赏景、花鸟为邻，香气萦绕……一个个各具风格特色的口袋公园如珠玉般散落在城市的大街小巷，不仅提升了城市“颜值”，更融入了城市基因，传承记载了城市记忆，成为一个个城市新亮点。如今，“天蓝、地绿、山青、水秀、景美、路畅”已成为水乡莱西的标配，见证着莱西人对城市品质的执着追求。12月9日，早报记者走进莱西，亲身感受着这里的宜居环境。在莱西这座江北水城里生活，公园绿地留住生态之美，居民推窗见绿、出门入园，让群众置身城市喧嚣之中，也能感受鸟语花香、树影婆娑，静享一方舒适天地。



莱西青山绿水景色宜人。

更新改造 月湖公园成网红打卡地

初冬时节的月湖碧波荡漾，阳光斜照在湖面上，泛起片片涟漪。空中鸟类成群飞过，再加上徜徉湖边的游人，组成了一幅美丽的生态画卷。

“此次改造提升将彻底改变公园现有的老、旧面貌，将从公园界面重塑、公园水上游览、道路体系梳理、生态恢复、园林建筑修缮等方面全方位多元化改造提升，构建‘一带、两轴、三区、十景’的基本格局。”莱西市住建局相关负责人说。这是2022年莱西市城市更新和城市建设的一个缩影，与此同时进行的还有苏州路、红山路、污水处理厂四期等10个市政设施建设项目建设，以及可提供1200余个停车泊位的万达广场停车场、苏州路停车场等4处停车场项目，更有让市民推窗见绿的口袋公园、北京路绿道等34项绿化工程等等。日臻完善的城市基础设施，在改变市容市貌的同时，也在刷新着城市的文明内涵，展示着城市的亮点之美。

“月湖公园比以前更美了，每天都要来走走，如果哪天不来，就推开窗户看看，远远就能看到湖水映出的涟漪。”市民张女士说。今年7月18日，月湖公园改造提升工程开工，这座始建于1984年的公园即将大变样。如今这里发生的变化，让莱西市民称赞不绝。为加快推进莱西市公园城市建设，全面提升月湖公园休闲功能和景观价值，力争建设成为青岛乃至全省知名的城市公园和旅游目的地。

口袋公园 未来三年新建28个

在莱西市香港路和北京路路口，一处原来毫不起眼的角落，现在变成了深受居民喜爱的休闲之地，被形象地称为“口袋公园”。公园不大，但极具欣赏和休闲功能。园中有设计新颖的休闲座

位，有个性化的小品雕塑，还有各种绿树和造型奇特的观景石，让路经此处的人，看着就觉得赏心悦目，如果走累了，这里更是很好的小憩之地。傍晚时分，附近社区的居民吃过晚饭，纷纷来到街头公园散步休闲。他们呼吸着经过河水过滤的新鲜空气，听着欢快的音乐，和孩子谈谈学习上的事，听老人唠叨些家务事，遇到邻居和熟人，聚在一起谈天说地……这样的场景，在莱西许多街道和社区每天都在上演着。生活环境越来越好，居民的生活质量也越来越高。退回以前，莱西的休闲公园不多，月湖公园虽然风景秀美，但若非节假日或者周末，住得远的市民去一趟并不方便。随着城市口袋公园的加量建设，给更多的居民生活带来了幸福感。

家住北京路附近的魏先生，每天上下班都会经过街头的口袋公园，深刻感受到环境变化给居民生活带来的影响。如今，他养成了一个习惯，喜欢步行上下班，每次路过口袋公园时都要稍作停留，看看这里的绿草繁花，心情就会变得格外舒畅。魏先生听说今年莱西市将新建8处口袋公园，增设园路广场、景观小品等园林景观，高标准配套绿化1万平方米，打造可达性、亲民性的开放式绿地后，他立即将这个好消息发到了朋友圈。

口袋公园项目为市政府2022年重点实事项目，也是2022年城市更新和城市建设三年攻坚行动项目。在北京路与香港路西北节点、南京路平安龙玺小区西、广州路时光印象2期东等位置建设8个口袋公园，增设园路广场、景观小品、雕塑、廊架等园林景观，设置健身器械、休憩座椅等服务设施，配套高标准绿化，打造可达性、亲民性的开放式绿地，为周边居民提供“小而美”的休憩场所。绿化总面积1万平方米，估算总投资600万元。

今年以来，莱西市打造省级深度保洁示范路7条、青岛市深度保洁示范区4处，达到路见本色，无灰无尘。打造垃圾分类示范样板，城区实施居民小区撤桶并点100处、建设集中收集厢房20处、打造青岛市级示范小区12个(已通过验收)

7个)，生活垃圾分类示范镇3个、示范村庄40个。对车行道、人行道、绿化带、夜景亮化等设施进行综合整治，改造城区排水薄弱管网，确保城区小雨不积水、大雨不内涝；修复主次干道亮化设施，实施苏州路智慧路灯建设等工程。

记者了解到，莱西相关部门深入社区听取居民诉求，将在绿地少、群众呼声高的区域选址建园。未来3年，莱西计划改造提升公园5个，新建口袋公园28个，打造林荫廊道5条，提升森林质量3000亩。通过三年攻坚行动，莱西将充分释放城市绿色资源价值，建设生态空间山清水秀、生活空间宜居适度、生产空间集约高效、地域文化特色鲜明、安全开放、全民共享的公园化城市，让市民在家门口便能享受绿色生活带来的幸福感。

老旧小区 明年计划改造40个

“路面变平整了，每栋楼还给做了外墙保温，跟以前相比，这里简直是从头到脚大变样。”提起刚改造好的小区，莱西市望城街道居民郝雅莉喜悦之情溢于言表。据悉，莱西市老旧小区改造全面开工，已对55个老旧小区进行外墙保温、楼道粉刷等改造升级，越来越多的群众在老旧小区里也能体验到新房般的环境和便利。此外，莱西市还将重点推进水集街道、望城街道、龙水社区范围内的12个城中村、4413户的改造工作。

2022年，投入4.8亿元对55个建成于2000年左右的老旧住宅小区进行整治提升，改造内容包括外墙保温及粉刷、道路维修、屋顶防水、智慧社区建设等，共涉及290栋楼、10819户。改造农村危房268户，目前已全部完工。三年来，莱西市累计投入4.7亿元，改造老旧小区90个。2022—2024年，计划用三年时间改造2005年以前建成的114个老旧小区。

“首个老旧小区电梯安装已经启动，今年底将全部完工。”据介绍，今年，莱西市印发了《莱西市推进既有住宅加装电

梯和住宅公共空间适老化改造工作方案》，成立了既有住宅加装电梯工作领导小组，明确了各相关单位职责分工，形成合力，加快推进老旧小区电梯加装工作，同时提高莱西市老旧小区改造项目加装电梯政府出资比例，由原来的10万元调整为20万元，剩余资金业主自筹，增加了业主签约比例，提高电梯加装率。截至目前，有签约意向的电梯约50部，完成签约5部，其中2部电梯正在进行主体安装，计划12月底前完工。2023年计划改造老旧小区40个，共计192栋楼、6432户，建筑面积约62.8万平方米，计划于2023年3月开工建设，11月完工。

/记者手记/

城市更美 幸福“升级”

如今人们谈起对莱西的第一印象，大沽河、莱西湖、姜山湿地、大青山和休闲体育、莱夷古乐、莱西木偶戏等文旅标签已然刻入脑海，“绿水青山”早已成为造就当地百姓致富发家的“金山银山”，“乐在莱西”理念深入人心。随着城市更新的不断走深走实，一项项民生短板也被补齐，百姓生活环境更宜居、便捷与舒适，家门口的幸福正不断“升级”。

记者在莱西市住建局采访时得知，莱西以青岛创建全国市域社会治理现代化试点城市为契机，不断拓展“莱西经验”，发挥党组织先锋作用，加快完善城乡网格化治理体系，推动各类网格“多网合一”，不断提升基层网格的治理效能和服务质量，切实提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，实现精细化管理、科技化赋能、全民化参与，不断充实创城力量，切实解决影响创城的各类“顽瘴痼疾”。